



龙  
头  
新  
闻  
客  
户  
端

结束出席上海合作组织成员国元首理事会第二十四次会议并对哈萨克斯坦、塔吉克斯坦国事访问

## 习近平回到北京

新华社北京7月6日电 7月6日下午，国家主席习近平结束出席上海合作组织成员国元首理事会第二十四次会议并对哈萨克斯坦、塔吉克斯坦国事访问后乘专机回到北京。蔡奇、王毅等陪同人员同机返回。

## 习近平向伊朗当选总统佩泽希齐扬致贺电

新华社北京7月6日电 7月6日，国家主席习近平致电马苏德·佩泽希齐扬，祝贺他当选伊朗伊斯兰共和国总统。习近平指出，中伊友好交往源远流长，建交半个多世纪以来，双边关系保持健康、稳定发展。面对纷繁复杂的地区和国际形势，中伊始终相互支持、同舟共济，不断巩固战略互信，稳步推进各领域交流合作，并就地区和国际事务保持良好沟通和协调，既造福了中伊人民，也为促进地区和世界和平稳定作出积极贡献。我高度重视中伊关系发展，愿同总统先生一道努力，引领中伊全面战略伙伴关系向纵深推进。

□本报记者 刘楠

## 大庆萨尔图区创新招商模式

找来「飞地」盘活「闲地」

“有条件要上，没有条件创造条件也要上。”60多年前，铁人王进喜的豪迈誓言在大庆萨尔图区得到了印证。

6月25日下午，大庆市金翔新材料科技有限公司两个生产车间机器轰鸣，一种名叫永固紫的粉末状高级颜料源源不断地生产出来。

“我们年产量1000吨，占全国市场的14%左右，大多销售到上海、广东，以及江浙等地。”公司行政负责人纪廷猛介绍说。

这是大庆市萨尔图区“飞地招商”落户高新区投产的第一家企业，每年产值超2亿元。

作为石油工业之城的行政与商业中心，大庆市萨尔图区一直是萨尔图人的标签。然而，没有工业园区、缺乏工业用地，一直困扰着萨尔图。

为了发展大庆固有的产业优势，达成招商目标，近年来，在大庆市委市政府的支持下，萨尔图区“无中生有”，“变”出了土地，“落”下了企业，产业招商实现了均衡发展。

2020年，得知天宝公司要从江苏盐城迁出的消息，萨尔图区领导马上带队赶到江苏。诚意满满的邀请让企业打消了顾虑，大庆市金翔新材料科技有限公司就此诞生。

高新区出土地，负责后期服务与管理；萨尔图区负责招商，保障全程跟踪服务。公司占地7万平方米，2021年开始筹建，2023年10月正式投产。纪廷猛说，就在同一厂区之内，公司新的项目正在筹划中。

“飞地招商”首战告捷，萨尔图区又出新招。

“厦门还有一座7万平方米的写字楼，我们已经明晰了产权，正在积极招商中。”萨尔图区领导十分期待这次跨省、跨部门的招商早获成功。这无疑会给他们打开另一片新天地。“我们的招商模式其实是逼出来的，每一次成功都是下一次的示范。”

除了“飞地招商”以外，萨尔图区还有另一个招商法宝——闲置载体盘活。

利用闲置载体盘活引进的晟鸿能源物流园项目7月正式建设，将于年底投入使用。该项目是以中俄能源及化工物流贸易为主业的供应链物流基地，可以为省“油头龙尾”产业发展提供原料保障，将成为立足黑龙江、辐射东北亚、直通俄罗斯的对俄能源国际物流园。

“这个园区的位置恰逢交通要道，完全符合安全环保规定，是物流园区的理想场所。”物流园一位负责人说，“今年会有20万吨化工原料经物流园进入国内石化企业，销售额将达到8亿元。”

据了解，物流园所在这块4万平方米的土地是大庆市四十中学整合搬迁而逐渐闲置的。由于面积和位置十分理想，成为萨尔图区政府眼中的一块“宝地”，小心翼翼异常珍惜。萨尔图区委区政府主要领导主动谋划，多方招引、全面推介，多次拜访晟鸿，双方历经数十轮磋商。最终，一块闲置土地瞬间落下了“金凤凰”。

为了让这只“金凤凰”安心栖息，萨尔图区委区政府协调大庆海关、哈尔滨海关向国家海关总署递交申请，力争将从俄罗斯进口的化工原料在大庆实现异地清关。

(下转第二版)



## 亚冬会官方合作伙伴签约仪式举行

本报讯(记者刘莉 邢汉夫)5日，此次签约引入亚奥理事会独家“IT和数字合作伙伴”博南体育科技公司，促成与哈尔滨亚冬会官方合作，将有力提升亚冬会信息技术服务保障能力。亚冬会组委会将与亚奥理事会及博南公司进一步紧密合作，携手办好一届精彩卓越的体育盛会。

本次签约后，博南体育科技公司将为2025年第九届亚冬会提供四大类赛事核心信息系统开发建设服务及赛事计时计分、电视字幕制作等服务。据了解，亚奥理事会高度重视哈尔滨亚冬会的各项筹备工作，对信息技术给予高度关注，与组委会之间建立了有效的沟通联络机制，并先后两次派出专业团队对亚冬会的信息技术工作进行审计、指导和帮助组委会的信息技术工作。

### 今日看剧

#### 上官地村，玄武岩上绘就幸福画卷

详见第二版

码上端详

#### 黑龙江省产前基因检测项目将于9月启动



#### 小暑已至，黑龙江人夏了吗？



## 我省提前完成13个“高效办成一件事”改革任务

### 整体工作质效处于全国第一梯队

本报讯(记者曲静)从3月底在全国率先完成“退休一件事”“企业信息变更一件事”“企业注销登记一件事”完成，截至6月底，我省作为国家确定的首批“高效办成一件事”集中攻关和创新示范省份，提前4个月全部完成2024年度13个重点事项改革任务。

“退休一件事”“信用修复一件事”“企业上市合法合规信息核查一件事”“企业破产信息核查一件事”“开办运输企业一件事”“开办餐饮店一件事”“新生儿出生一件事”“教育入学一件事”“残疾人服务一件事”“水电气热网联合报装一件事”“社会保障卡居民服务一件事”“企业信息变更一件事”“企业注销登记一件事”——13个年度重点事项改革后，平均办理时间从33个工作日压减为4个工作日，平均办理环节从8个压减为1个、平均提交材料从25份压减为7份、平均跑动次数从7次压减为1次。相关改革经验和做法被全国政务办在全国复制推广。

省营商环境建设监督局党组成员、副局长李晖介绍，“高效办成一件事”是数字政府建设成果的重大深化拓展，是推进治理现代化的一项重要改革成果，是我省政务服务从跟跑并跑至领跑

的具体实践。我省“高效办成一件事”改革呈现五大特点：

坚持高位推动，以“统”为关键，突出协同联动工作机制。省委省政府高度重视“高效办成一件事”改革工作，主要领导多次作出批示和部署要求，在全国率先出台省级实施意见，并逐一细化13个“一件事”实施方案。强化省级统筹，省营商环境局牵头建立了“123456”工作体系，组织召开推进会50余次、业务培训会13次，统筹推进各地各部门业务协同、流程再造、数据共享和系统对接。建立了“承接国家一批、省级统筹一批、市(地)创新一批”的常态化、长效化推进机制。持续推动“一件事”在基层落地贯通，通过将基层的“问题清单”转化为省级优化提升的“任务清单”，不断提升“一件事”在基层“高效”“办成”的质效。

坚持人民至上，以“服”为目标，积极回应企业群众迫切需求。聚焦企业群众所需所盼、所烦所愿，把“高效办成一件事”作为优化营商环境的突破口，改善企业群众办事体验的硬举措。全面深化政务服务模式创新，推进集成办、承诺办、跨域办、免申办、持续增强帮办代办能力、丰

富公共服务供给、拓展增值服务内容。全省12345政务服务便民热线及时更新知识库，开展“高效办成一件事”“不打烊”解答，为企业群众办事和咨询提供帮助指引和政策解读服务。

坚持数据赋能，以“数”为支撑，充分运用数字政府建设成果。依托黑龙江省数字政府建设的坚实基础，建成的32个具有基础性、支撑性、保障性省级项目，形成的30项共性支撑能力，打造的纵向贯通、横向协同的全省一体化政务服务平台，汇聚的超2000亿条政务数据，电子证照、电子材料等政务数据的有序共享应用，将5G接入政务外网打通政务服务“最后一公里”，共同为“高效办成一件事”提供了有力的技术保障。全省“五级六统一”政务服务架构和“五级六十同”政务服务事项标准化成果全面向基层延伸，实现办事材料、环节、时限、跑动四个环节平均减少50%以上，为“高效办成一件事”提供了坚实的业务保障。“省建市用”的建设模式，极大地节约了各市(地)建设成本，提高了建设效率、提升了建设和服务水平。

对标“六最”标准，以“简”为路径，切实提升行政效能。大力开展流程再造，在

“减材料、减跑动、减环节、减时限”方面持续发力。持续深化政府职能转变，全面落实“法无授权不可为，法定职责必须为”原则，及时梳理清理制约“高效办成一件事”改革的政府规章和行政规范性文件，巩固并持续推动审批服务在程序、材料、时限、跑动次数等方面进一步做减法，切实降低企业群众生产生活的制度性交易成本。

坚持系统集成，以“融”为核心，扎实推进业务技术深度融合。坚持“一次申请、一窗(网)受理、一链办理、一窗(网)出件、一次办好、一体监督、一键评价”的“七个一”服务模式，力求实现部门、系统、数据和服务的深度融合，深入推进跨部门、跨层级、跨地域的业务流程再造与系统重构，大力整合平台资源。改革期间，共组织对接业务办理系统62个、接口281个，新开发接口113个。

另据了解，在完成国家规定动作的基础上，我省主动创新，自主谋划实施了208个“高效办成一件事”重点事项(目前已完成197个，其余11个将于今年年底前和明年6月底前分批完成)，与国家13个重点事项、各市(地)自主创新的234个事项，形成了全省455个事项的“高效办成一件事”矩阵。

## 黑龙江以创意设计链接世界

### 紫丁香创意设计大赛启动

本报6日讯(记者李浙)“我们诚挚邀请全球设计企业和设计师关注黑龙江、聚焦黑龙江，积极参与紫丁香创意设计大赛，共筑黑龙江创意设计‘新高地’。”6日上午，在哈尔滨举行的紫丁香创意设计大赛启动仪式上，黑龙江面向全球发出诚挚邀约。

紫丁香创意设计大赛由世界设计组织(WDO)支持，省委宣传部、哈尔滨市委宣传部指导，哈尔滨创意设计中心(HDC)主办，省教育厅、省工信厅、省民政厅、省人社厅、省文旅厅、团省委、黑龙江日报报业集团、黑龙江广播电视台、哈尔滨新区管理委员会协办。数百位中外嘉宾出席了启动仪式。

启动仪式上，中国工业设计协同创新平台理事长、哈尔滨创意设计中心主任、深圳市工业设计行业协会会长封昌红，向中外嘉宾详细介绍了紫丁香创意设计大赛奖项及参赛指南。

紫丁香创意设计大赛将以竞赛形式评出紫丁香创意设计奖，旨在汇聚全球设计创新资源，通过创意设计链接世界。本次大赛聚焦工业设计、数字创意设计、视觉创意设计、文化创意设计四大品类，以金奖100万元、银奖50万

元、铜奖30万元的丰厚奖金，广泛鼓励和吸引海内外优秀企业、设计机构、个人和更多社会力量，围绕黑龙江各市(地)冰雪旅游、绿色食品、文创产品等重点领域，释放创意设计能量，赋能战略新兴产业，促进创意设计与各产业的深度融合，以高起点、国际化标准提升“龙江制造”设计创新能力，推动“设计产业化”和“产业设计化”，打造东北亚创意设计新高地。

紫丁香创意设计大赛自7月6日至9月17日向全球征集创意设计作品，并于11月份举行颁奖典礼。

近年来，我省积极进行战略布局，把创意设计产业作为推动振兴发展的重要引擎之一，精心制定了一系列相关政策措施，紧紧围绕本省特色优势产业大力推动创意设计赋能。在本次活动中，哈尔滨设计工业设计有限公司、哈尔滨好运品牌工业设计有限公司、黑龙江旅投文化发展有限公司，分别围绕东北虎林园IP和文创打造、祖研中医食养品牌建设和“中气食族”中医药食同源冰淇淋、“黑龙江礼物”的成功案例等高质量创意设计成果进行了分享和发布，生动展示了创意设计在龙江落地生花的丰硕果实。

## 创意开花 风景独好

□樊金钢

### 黑土之声

创意也能开花，而且开出的是一朵美丽的紫丁香。

紫丁香创意设计大赛于7月6日在哈尔滨启动，来自四面八方的创意团队、创意大师、创意达人云集正在打造“创意设计之都”的冰城，他们就像是丁香花的一个个花瓣儿，或迎风怒放，或热情绽放，或含苞待放，共同建构“创意无限，到达无穷远”的多维立体空间。

东西方文化合璧的“尔滨”，有着厚重历史积淀的“尔滨”，尽显创意之美，是脑洞大开后智慧碰撞、灵光乍现的美，是魔法风暴后巧思迸发、妙想迭出的美，是洪荒开启后天马行空、幻影蝶变的美。

想象力可以激发出生产力，小心思也可以发展成产业。创意设计大赛的举办，就是给有创意、爱创新、敢创造的人一个脱颖而出的机会。

脚下是创意奔跑的新赛道，前方是没有终点的未来。龙江创意开花，风景这边独好。

## 封昌红：“紫丁香”，打开通往世界的创意之门

详见第二版

## 啤酒节开幕 冰城开启盛夏狂欢



### 冰清游龙江

本报6日讯(记者刘莉 刘艳)6日，第二十二届中国·哈尔滨国际啤酒节在哈尔滨冰雪大世界主园区盛大开幕。作为“迷人的哈尔滨之夏”文化旅游时尚活动的重要组成部分，哈尔滨国际啤酒节已成为展示城市活力和文化内涵的重要平台。本届啤酒节总

占地面积30万平方米，共展示来自中、俄、德、美等十余个国家的三十余种品牌千余款啤酒，创新引入啤酒大篷、啤酒花园、生态露营地、自驾房车集散地、美食街、智乐谷游乐园、国潮动漫展等业态，是场地面积最大、啤酒种类最丰富、业态最多元的一届啤酒节。

当日，冰雪小世界开馆运营。这座沉浸式冰雪光影互动体验馆，采用国际最先进的冰雕雪建理念、技术和工艺，建设9大主题分区和13个体验项目，供游客探索冰雪的奥秘，感受冰雪的魅力。哈尔滨国际啤酒节现场人山人海。

本报记者 张澍摄